

**Ομιλία Προέδρου ΚΑΠΕ κ. Ιωάννη Αγαπητίδη στην ημερίδα
«ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΑΠΕ»
19 Νοεμβρίου 2004**

Η διεξαγωγή της σημερινής ημερίδας γίνεται 40 ημέρες περίπου πριν την εφαρμογή της Οδηγία 2003/87/ΕΚ για την καθιέρωση Συστήματος Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων Θερμοκηπίου, που θα ισχύσει από την 1-1-2005. Η ημερίδα διοργανώνεται από το ΚΑΠΕ, στο πλαίσιο του έργου «ΕΜΠΟΡΙΑ ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΟΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΤΩΝ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΩΝ ΠΗΓΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ», το οποίο συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και συγκεκριμένα από το πρόγραμμα LIFE - Περιβάλλον.

Η μείωση των εκπομπών αποτελεί επιτακτική προτεραιότητα για την εξασφάλιση μιας φιλικότερης περιβαλλοντικά και οικονομικά βιώσιμης ανάπτυξης της χώρας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης γενικότερα.

Είναι σημαντικό το χρονικό σημείο διότι τώρα βρισκόμαστε κοντά στην εφαρμογή της Οδηγίας και πρέπει να δραστηριοποιηθούμε, έτσι ώστε:

- να προσεγγίσουμε κατά το δυνατόν περισσότερο τους στόχους μας που απορρέουν από διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας (ΕΕ και Κιότο)
- Να αυξήσουμε την ανταγωνιστικότητα της οικονομίας μειώνοντας την συνολική ποσότητα ενέργειας που απαιτείται για την παραγωγή μίας μονάδας Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος, μειώνοντας δηλαδή την ενεργειακή μας ένταση. Πρέπει να σημειωθεί ότι από τα μέσα της δεκαετίας του '90, η χώρα μας κατείχε σταθερά, τη δεύτερη χειρότερη επίδοση ενεργειακής έντασης, μετά τη Φιλανδία, στην Ευρώπη των 15. Το 2001 η τιμή αυτού του δείκτη για την Ελλάδα ήταν 261 κιλά Ισοδυνάμου Πετρελαίου (Ι.Π.) ανά 1000€ ΑΕΠ (συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτροπαραγωγής) όταν ο Κοινοτικός μέσος όρος της ΕΕ των 15 ήταν 194 κιλά Ι.Π. ανά 1000€, με χαμηλότερη τιμή 125 κιλά Ι.Π. ανά 1000€, στην Δανία.
- Να εκμεταλλευθούμε τη γεω-πολιτική θέση της χώρας (Νότιο-Ανατολική Ευρώπη, περιτριγυρισμένη από νέες χώρες υπό ένταξη στην ΕΕ), ώστε να πρωταγωνιστήσουμε στις ενεργειακές εξελίξεις της Ευρώπης των 25.

Η ΕΕ δεσμεύτηκε, στο πλαίσιο του πρωτοκόλλου του Κιότο, να πετύχει συγκράτηση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου κατά 8% σε σύγκριση με τα επίπεδα του 1990 την περίοδο 2008-2012. Για την Ελλάδα επιτράπη αύξηση έως 25%. Οι εκπεμπόμενοι ρύποι στην Ελλάδα - με την ηλεκτροπαραγωγή να συνεισφέρει περίπου το 50% - ξεπερνούν ήδη τις ανειλημμένες δεσμεύσεις της χώρας μας, καθιστώντας επιτακτική την άμεση εφαρμογή μέτρων.

Με την Οδηγία 2003/87/ΕΚ καθιερώθηκε Σύστημα Εμπορίας Δικαιωμάτων Εκπομπής Αερίων Θερμοκηπίου, που θα ισχύσει από την 1-1-2005 εντός ΕΕ, προκειμένου να προωθηθεί η μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου κατά τρόπο αποδοτικό και οικονομικά αποτελεσματικό.

Η Ε.Ε. προτίθεται να συνδέσει το δικό της σύστημα δικαιωμάτων εκπομπής αερίων θερμοκηπίου με αυτά άλλων χωρών που έχουν κυρώσει το πρωτόκολλο του Κιότο. Τα κράτη μέλη καλούνται να καθορίσουν οριακές τιμές εκπομπών CO₂ για ορισμένους κλάδους (Ενεργειακές δραστηριότητες, Εγκαταστάσεις παραγωγής και επεξεργασίας σιδηρούχων μετάλλων, Βιομηχανίες ανόργανων υλικών, Χαρτοβιομηχανίες) και να εκδώσουν άδειες για τις ποσότητες CO₂ που επιτρέπεται να εκλύουν οι εγκαταστάσεις αυτές. Ο συνολικός αριθμός δικαιωμάτων εκπομπών που θα πρέπει να εκδώσει η κάθε χώρα, καθώς και η κατανομή των δικαιωμάτων για κάθε κλάδο και κάθε συγκεκριμένη επιχείρηση θα προσδιοριστεί από το εκάστοτε Εθνικό Σχέδιο Κατανομής (National Allocation Plan) Αδειών Εκπομπών.

Στον ενεργειακό τομέα, που αποτελεί και έναν από τους πλέον ρυπογόνους σχετικά με το CO₂, προβλέπεται η σημαντική χρήση και αναβάθμιση των τεχνολογιών ορθολογικής χρήσης και εξοικονόμησης της ενέργειας, καθώς και των «καθαρών» τεχνολογιών παραγωγής ενέργειας όπως οι Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας(ΑΠΕ).

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την Οδηγία 2001/77/ΕΚ, για την προώθηση παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ, ο στόχος που τέθηκε για την

Ελλάδα ανέρχεται στο 20,1% το 2010, σε σχέση με τον αντίστοιχο στόχο του 1997 που ήταν 8,6% (συμπεριλαμβανομένων και των μεγάλων ΥΗΕ).

Για να ενισχυθεί η διείσδυση των ΑΠΕ στο ενεργειακό σύστημα, πρέπει να εφαρμοστούν οικονομικοί μηχανισμοί που υποστηρίζουν είτε το κόστος παραγωγής, είτε το κόστος επένδυσης.

Είναι γεγονός ότι διανύουμε μία σημαντική περίοδο σε σχέση με κρίσιμα ενεργειακά θέματα και τις δεσμεύσεις της χώρας μας στο μεσοδιάστημα μέχρι το 2010. Είναι κρίσιμο το χρονικό σημείο διότι έφτασε η τελευταία ευκαιρία για να πάρουμε αποφάσεις και να δραστηριοποιηθούμε, έτσι ώστε να προσεγγίσουμε κατά το δυνατόν περισσότερο τους στόχους μας για την μείωση των αερίων ρύπων του θερμοκηπίου και την προώθηση των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή. Για την επίτευξη των στόχων αυτών βασικά εργαλεία είναι, η Εξοικονόμηση Ενέργειας και η προώθηση των ΑΠΕ, τα οποία σήμερα γίνονται περισσότερα ελκυστικά λόγω της τιμής του πετρελαίου.

Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας, το Κ.Α.Π.Ε., βρέθηκε μπροστά στις επερχόμενες εξελίξεις με την ανάληψη του συγκεκριμένου έργου με πρόταση που υπέβαλε πριν δύο χρόνια στο πρόγραμμα LIFE, δίνοντας έμφαση στην συμμετοχή του Ελληνικού Τομέα Ηλεκτρισμού στο Σύστημα Εμπορίας Εκπομπών, καθώς και στη διαμόρφωση νέων προτάσεων οικονομικής στήριξης των ΑΠΕ για αναμενόμενες επενδύσεις στην Ελλάδα. Έτσι λοιπόν το Κ.Α.Π.Ε., προωθεί μία στρατηγική πολύπλευρης αντιμετώπισης των εμποδίων για την επίτευξη των στόχων συμβάλλοντας στη διαμόρφωση ενός επωφελούς κλίματος για τις ΑΠΕ και την ΕΞΕ σε όλα τα επίπεδα πάντα σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης και στο συγκεκριμένο έργο με την υποστήριξη του ΥΠΕΧΩΔΕ.